

# 新税法呼之欲出,百姓收入影响几何?

#### -聚焦修改个税法决定草案

□据新华社报道

历经今年 6 月初审和为期一个月向社会公开征求意见后,全国人大常委会关于修改个人所得税法的决定草案提请 27 日召开的十三届全国人大常委会第五次会议审证

6.7 万多人参与、提交意见超过 13 万条——个税法自 1980 年出台以来的第七次大修牵动全社会关注。针对群众关切,草案二审相比一审有何看点?释放出怎样的改革信号?

#### "起征点"为每月 5000 元:

#### 综合多项因素 今后将适时调整

对纳税人而言,缴纳个税最期盼每月 能多些减税。各方意见中,有不少声音希 望在一审稿基础上,"起征点"还能再提 高点。

和一审稿草案相比,决定草案显示, 综合所得基本减除费用标准,即通常说的 "起征点"仍拟按每年6万元(每月5000 元)计算。

每月 **5000** 元标准从何而来?如何看 待此次"起征点"上调?

据介绍,个税基本减除费用标准主要依据城镇居民的人均基本消费支出水平、劳动力负担系数、居民消费价格指数(CPI)三大要素测算。5000元涵盖了2018年基本消费支出,还考虑了一定的前瞻性。

财政部部长刘昆在对个税法修正案草案一审稿作说明时曾指出,每年6万元的标准综合考虑了人民群众消费支出水平增长等各方面因素,并体现了一定前瞻性。

专家表示,一方面要看到此次个税法 大修拟将"起征点"上调至每年6万元充 分考虑了居民消费支出水平的变化;另一 方面应从此次个税改革的历史性意义角度 理性看待"起征点"问题。

中国社科院财经战略研究院税收研究室主任张斌说,此次税法修正的减税措施包含三方面:一是基本减除费用标准从每月3500元提至5000元,这一扣除标准不是越高越好,从减税效应来看,标准越高则适用较高税率的高收入群体减税额越大;二是低税率适用的税率级距扩大,减税效应更有针对性;三是首次增加专项附加扣除。

他指出,应综合分析减税效应,而不是仅仅盯在"起征点"上。"个税改革目的是要更好地调节收入分配,让低收入者少缴税、高收入者多缴税,税负才更公平"

"此次修法迈出我国个税转向综合征 税的重要一步,给工薪阶层减负的关键要 素不再只是'起征点'。"北京大学经济学 院财政系主任刘怡也表示,根据草案, "起征点"提高的同时,引入教育、医疗、住房等方面的专项附加扣除,并扩大适用低税率范围。几项措施综合施策,给普通工薪阶层带来的减负力度远超单纯上调"起征点"。

记者以月入1万元测算,扣除3500元的基本减除费用,再按2000元左右扣除"三险一金"专项扣除和法律规定的其他扣除费用,在不考虑专项附加扣除情况下,现有税制下每月需缴纳345元个税;

改革后,基本减除费用标准提至每月5000元, "三险一金"专项扣除继续保留的同时,低档税率级距拉大,纳税人只需缴纳90元,降幅超过70%。如果加上增加的专项附加扣除项目,扣除额实际高于每月5000元,减负力度会更大。

此外,个税"起征点"是动态调整的,此次不调不意味着后续不动。根据国民经济和社会发展的实际情况,"起征点"问题还会结合逐步扩大综合征税范围、完善费用扣除、优化税率结构等改革进程统筹考虑。

#### 赡养老人支出可抵税:

#### 专项附加扣除细则抓紧制 定中

专项附加扣除,这个看似专业的术语 和每个人息息相关,也是个税法第七次大 修的一个亮点。

根据草案一审稿,今后计算个税,在 扣除基本减除费用标准和"三险一金"等 专项扣除外,还可以享受子女教育支出、 继续教育支出、大病医疗支出、住房贷款 利息和住房租金等专项附加扣除。

值得关注的是,此次决定草案将社会 关注度较高的赡养老人支出,扩充人专项 附加扣除范围。为更好维护法律权威,还 明确专项附加扣除"具体范围、标准和实 施步骤由国务院确定,并报全国人民代表 大会常务委员会备案"。

全国人大宪法和法律委员会综合多方 意见后表示,允许赡养老人支出税前扣 除,旨在弘扬尊老孝老的传统美德,充分 考虑我国人口老龄化日渐加快,工薪阶层 独生子女家庭居多、赡养老人负担较重等 实际情况。

全国老龄办数据显示,到 2017 年底, 我国 60 岁及以上老年人口 2.41 亿,占总 人口比重 17.3%。预计到 2050 年前后, 这一比例将达 34.9%。

中国法学会副会长张苏军说,把养老负担纳入专项附加扣除,不仅考虑了个人负担的差异性和税制公平,还有利于弘扬中华传统美德。现实中,有的人以工作忙、时间少、负担重等理由,孝老敬老不够,增加这一专项附加扣除后,为人子女也多了一份不能推托的义务和责任。

据了解,为更好发挥个税调节收入分

配作用,很多国家在征收个税时都引入类似的扣除。

此次个税法大修无疑是我国第一次在个税中引入专项附加扣除概念,相比政策本身,6项专项附加扣除政策具体如何落地更受关注。

国家税务总局税收科学研究所所长李万 甫说,草案将专项附加扣除的项目在税法中 明确,体现了税收要素法定的精神。下一步 应通过法律授权,在实施条例中尽早明确专 项附加扣除项目的具体范围和标准,确保税 法更规范公平,真正惠及百姓。

记者了解到,目前相关部门正抓紧完善细化政策,初步考虑在标准制定上要适当考虑地区差异因素,但公平起见,将主要采取限额或定额扣除办法,而非据实扣除,并在政策设计上尽量考虑今后个体报税的便利化,尽量减少单一收入来源的纳税人自主申报。

#### 45%最高税率维持不变:

#### 减税向中低收入倾斜

13 万多条意见中,有不少关注修改后的个税税率,其中 45%的最高税率是否下调也成为意见焦点之一。有声音认为最高税率偏高,不利于高端人才引进,甚至反而强化了高收入人群的避税动机,典型方式就是"钱在企业,少拿工资"。

此次决定草案沿用了草案一审稿的内容,维持3%到45%的新税率级距不变。

"累进税率表中最高边际税率决定着对纳税人高收入段的调节力度,这个税率越高,越有利于社会的收入分配公平。"中国人民大学财金学院教授朱青说,考虑到近些年来一直较高的基尼系数,决定草案维持45%的最高边际税率不变,体现了国家借助个税缩小收入分配差距的决心。

朱青介绍,目前国际上个人所得税(中央和地方)边际税率比我国低的国家有,但高的也有。如2017年经合组织国家35个成员国中,个税最高税率高于或与我国水平持平的就有澳大利亚、比利时、法国、德国、日本、荷兰等多个国家。

朱青认为,关键是一个国家应依据本国 国情,按照自己对公平和效率的偏好合理确 定最高边际税率,让税收的公平与效率达到 一种理想的平衡。

历经此次修法,个税的部分税率级距进一步优化调整,决定草案拟扩大 3%、10%、20%三档低税率的级距,缩小 25%税率的级距,30%、35%、45%三档较高税率级距不变

辽宁大学法学院院长杨松说,税率级距 调整后,绝大多数按月领工资的纳税人,实际税负都会下降。收入越少的减税幅度越大;收入较多的减税幅度较小,但实际减的钱并不少。对部分高收入人群,工薪所得往往不是其主要收入来源,关键要采取一些行之有效的征管措施,维持一定的税收调节力度,进而促进经济包容性增长。

#### 修改个税法决定草案:

# 拟增加稿酬所得等项目的费用扣除

□据新华社报道

全国人大常委会关于修改个人所得税 法的决定草案提请 27 日召开的十三届全 国人大常委会第五次会议审议,相比个税 法修正案草案一审稿,拟增加对稿酬所得 等部分收入的费用扣除。

个税法修正案草案一审稿在面向社会 公开征求意见时,有不少建议希望给予稿 酬所得进一步减税优惠。

为回应社会关切,此次决定草案在 "应纳税所得额的计算"部分调整明确, 劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费 所得拟以收入减除百分之二十的费用后的 余额为收入额。在此基础上,稿酬所得的 收入额再减按百分之七十计算,相当于打 了五六折。

了五六折。 我国现行个税法对劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得每次收入不超过 4000元的,减除费用 800元; 4000元以上的,减除收入额 20%的费用,其余额为应纳税所得额,并适用 20%的税率。其中,在此基础上,税法规定对稿酬所得按应纳税额减征 30%,相当于实际适用 14% 的税率。

中国人民大学财政金融学院教授朱青说,草案一审稿中,劳务报酬所得、稿酬所得和特许权使用费所得直接纳人综合所得,不再单独享受费用扣除。此次决定草案做了调整,考虑到纳税人取得稿酬所得等上述收入也要花费一定的成本费用,将原税制的费用扣除标准平移到新税制,有利于税制的平稳过渡。在此基础上,稿酬所得在计算收入额时再享受七折优惠,也是充分考虑了出版或发表作品需要一定时间的特殊性,调整是为了让税制更合理。

### 寿光积水已基本排出 救灾工作仍紧张进行

各支救援队伍尽数投入到救灾抢险中

□本报特派记者 王川 山东报道

台风"温比亚"给山东多个县市的农业生产和居民生活造成重大影响。昨天,记者来到此次受灾最为严重的地区之一——寿光市,在寿光市口子村,记者看到,救灾工作仍在继续,大批消防武警官兵加入救灾行列。救灾更加紧迫了,因为暴雨将至。

## 全村消毒防疫情晾晒衣物挂满街

昨天是寿光洪灾的第八天,天气晴,记者驱车 60 余公里,从青州市前往寿光口子村,这里曾是 之前诸多新闻中报道的"重灾区"。

采访中,记者了解到口子村是个有 4000 多居民的大村,村子被一条横贯东西的宽敞街道隔成了前村和后村。洪灾严重时,北村的积水达 1-2 米深,而南村地势稍高,但室内积水也有近 50 公分。

记者赶到时,口子村大部分区域的积水已经排出,只有个别低洼区域还有积水,但已经并不严重。台风"温比亚"过境后,山东迎来了一波持续高温晴天。没有积水的口子村,到处都是龟裂的土地,像大旱后的荒地。

为了防止灾后出现疫情,当地政府已经要求寿 光市上口镇医院每日派出大量医生,前往受灾的村 镇进行大面积消毒、杀菌。

全村各家各户都将被淹的衣物挂了出来,街道 上、院子里到处都是晾晒的衣物。借着天气晴好, 能晒干多少算多少。

居住在南村的老李头告诉记者,他们家其实受灾并不严重,主要是一些粮食和衣物被水浸泡了。经过连续几天的晾晒,粮食已经重新封入仓中,衣物也晒了个七七八八。

#### 救灾仍在进行

#### 新一轮暴雨将至

在采访时,记者还遇到了许多来自各方的救援 队伍,其中不仅有居民自救组织,还有寿光汽车站 志愿者团队和一些爱心企业员工。

寿光汽车站志愿者团队有30余人,他们正在帮助灾民清淤。一位正推着小车的志愿者累得满头大汗,他告诉记者,他们已经是第三次来口子村参与救灾了,"都是乡里乡亲,帮一把是应该的,谁还没个难处不是?"

一辆爱心企业的面包车缓缓驶入村内,从车上下来几个身穿红马甲的志愿者。他们听说村民们还缺少饮用水,于是就送来了一车矿泉水和泡面等物资。

据了解,随着爱心人士捐赠物资的不断到来,目前居民家中都备有一定量的矿泉水,部分村民昨天还去集市上购买了蔬菜,已经开始在自家厨房烧菜做饭。

在救援队伍中,人数最多的还属山东各地赶来的武警消防官兵。泰山消防支队的 452 名消防官兵26 日夜间就赶到了口子村,昨天进行了一天的清淤和搬运物资工作。傍晚时分,临沂消防支队和山东省公安消防总队培训基地的队伍也在口子村集结完毕。很快,各支救援队伍都尽数投入到救灾抢险中,争取尽快消除所有汛期隐患。

口子村外不远处就是当地的母亲河——弥河, 为了确保弥河水安全,一排挖掘机车正在紧张地作业,堤坝正在不断增高,防洪能力也在不断增强。

一切应对都在紧张有序地加紧进行中,当地或 将迎来一轮强降雨。

昨天,山东省气象台发布重要天气预报:受副高边缘切变线影响,预计 27 日至 28 日,山东省中东部地区自东南向西北将出现一次明显降雨过程,并伴有雷电和 7~8 级阵风。27 日夜间到 28 日,滨州、东营、潍坊、淄博、青岛、烟台和威海有中到大雨,局部暴雨或大暴雨,其他地区有雷雨或阵雨。全省过程平均降水量 20~30 毫米,局部 100毫米以上。